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Auditorio Amalia Prebisch

FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS

UNIVERSIDAD NACIONAL DE TUCUMÁN

Autoevaluación institucional: Finalidad y líneas de acción
Mesa de trabajo coordinada por las profesoras Prof. Maria Ester Ferreyra y Elba Rosa Amado
- La autoevaluación institucional orientada hacia un análisis crítico de las prácticas académicas. Construcción consensuada de analizadores para un proceso centrado en el mejoramiento institucional. Determinación de los propósitos de la evaluación y de los usos de la información.
- La facultad de Filosofía y Letras en el contexto de las demandas del medio social y las políticas educativas nacionales y provinciales.

- Algunas de las problemáticas emergentes más acuciantes en el ámbito de la facultad: deserción y tasa de graduación; condiciones de estudio y trabajo; perfil de graduado en el marco  de las políticas  educativas.
 Se propondrá para organizar la discusión la lectura y análisis de un caso particular: Informe de Evaluación de una institución X.
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Ciclos de Iniciación, sistema tutorial: posibles contribuciones a la retención y permanencia de los estudiantes

Mesa de trabajo coordinada por los profesores:

María Inés Lobo          lobo.mi@gmail.com
Juan Luis González    juangon18@hotmail.com
Violeta Gunset           vgunset@gmail.com
Acerca del ingreso

La problemática de los ingresantes reviste particular importancia en la vida institucional mientras el alto índice de deserción en primer año, sumado a las bajas tasas de retención, aprobación y desgranamiento aportan evidencias de las dificultades para la integración y permanencia de los estudiantes en el desarrollo de la carrera.

La identificación de las principales dificultades de los estudiantes y de los factores del abandono de los estudios universitarios ha servido para la estructuración de alternativas de acción con el propósito de contrarrestarlas y alcanzar mayores niveles de calidad en la enseñanza. En este sentido se destaca que, desde hace más de 10 años, se realizan en la Facultad de Filosofía y Letras, Ciclos de Ambientación y Aprendizaje al comienzo del año académico, con una duración de veinte días.

El Ciclo tiene como propósito general desplegar líneas de acción que apunten a la consolidación del proyecto vocacional de los ingresantes, atendiendo por un lado, a cuestiones relacionadas con la ambientación a los tiempos y espacios propios de la Facultad, y por otro, al desarrollo de estrategias que lo ayuden a involucrarse con el aprendizaje y el estudio.

Sistema Tutorial

Los problemas detectados en el desempeño académico de ingresantes y estudiantes de la Facultad han sido atribuidos a diferentes causas, entre otras la situación general de la provincia, al sistema educativo del nivel medio, a la falta de información, etc. No obstante, es necesario señalar que también se han detectado otras dificultades relacionadas con la peculiar organización académica, tales como: aulas colmadas, clases expositivas, comisiones de trabajos prácticos numerosas lo que excede la capacidad de atención del docente, escaso contacto docente-alumno lo que resiente la comunicación, imposibilidad de atender a las dificultades en el ritmo individual de aprendizaje (importante sobre todo en la enseñanza de idiomas).

En ese marco, la institucionalización de un sistema de tutoría como proyecto de mejora institucional pretende dar respuesta a la mayor parte de las debilidades de la institución referidas al rendimiento estudiantil, superando la mirada centrada sólo en las dificultades de los estudiantes y potenciando otras cuestiones ligadas a la enseñanza y a las variables institucionales. O sea que la función tutorial no puede quedar restringida a una mera acción de ayuda al estudiante, sino que debe ser formalizada y sistematizada institucionalmente, como un proceso continuo y flexible que atienda a las necesidades de un alumnado heterogéneo. 

El Sistema Tutorial propuesto  consiste en un conjunto de prácticas de orientación y de apoyo al estudiante integradas a la estructura organizativa y funcional de la Facultad de Filosofía y Letras, con el propósito de optimizar el rendimiento académico de los estudiantes de la misma.
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Formación docente, universidades e institutos superiores.  Políticas y perspectivas a tres años de aplicación de la Ley de Educación Nacional. 

Mesa de Trabajo  coordinada por las Profesoras Marta Vistalli, Ana Esterkind de Cheín y Maria del Huerto Ragonesi.

Ejes de análisis:

· Lugar de los profesorados universitarios en el marco de las principales reformas al sistema formador impulsadas por el  Instituto Nacional de Formación Docente (INFOD).

· Políticas de inclusión. Especial referencia a  los alumnos con discapacidad.  Desafíos para la Facultad de Filosofía y Letras.

· Normativas y políticas de financiamiento para implementar programas y líneas de desarrollo profesional docente, desarrollo curricular y organizacional, acompañamiento a las trayectorias estudiantiles.

· Articulaciones entre UUNN e Institutos Superiores de Formación Docente
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Planes de Estudios

Mesa de trabajo integrada por las Profesoras Claudia Ferreiro, Patricia Merlo y Mercedes Risco

Docentes, no docentes y estudiantes:

En el marco de la propuesta de trabajo, realizada por las autoridades de la Facultad de Filosofía y Letras, a fin de organizar procesos de reflexión con los diferentes actores de la comunidad universitaria acerca de nuestro quehacer, las coordinadoras de la comisión de trabajo académico: Planes de Estudio quieren dar a conocer y compartir la perspectiva preliminar elaborada para abrir la discusión en esta temática en las futuras jornadas de trabajo.

Los invitamos a sumarse a la discusión sobre los planes de estudio que se desarrollará en esta comisión. Proponemos, a modo de iniciar el debate, algunos ítems que consideramos pueden resultar convocantes. Consideramos que los aportes de Uds. llevarán a reformular, replantear y organizar una agenda más completa y que refleje las inquietudes de todos los estamentos sobre la formación que ofrecer nuestra Facultad, y sobre los criterios con los cuales es necesario encarar un proceso de autoevaluación contextualizado en nuestra realidad. 
Invitamos a las personas interesadas en participar en esta comisión a inscribirse previamente vía mail. Los esperamos.
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La construcción transmisión del conocimiento en: 


Relación con la extensión y la investigación.


Posibilidades de desarrollo profesional de los profesores.








Desde una perspectiva general o global 





Principios y propósitos de la Facultad


Marco legal Nacional


La relación entre: 


La formación humanística 


La formación disciplinar 


La formación pedagógica (profesorados)


La formación para la investigación (licenciaturas)





A a la vez en tensión o relación con el espacio de desempeño profesional de los egresados 





Desde la perspectiva de las practicas institucionales y del aula 





*Características de los planes de estudio.


Organización curricular


*Cantidad de materias, carga horaria


*Conformación de las cátedras / relación n° de Estudiantes


*Capacidad de gestión


*Disposición de espacios y recursos materiales





Qué cambios habría que imprimir y cómo habría que trabajar desde cada estamento para llevarlos adelante





Cómo  percibimos: Significación desde lo cotidiano





A lo que podemos sumar:








